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Стаття присвячена дослідженню права на захист в умовах реформування господарського судочинства. Визна-
чено складники права на захист, обґрунтовано, що право на захист в господарському судочинстві має абсолютний 
характер. Запропоновано визначення права на захист у господарському судочинстві.
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Статья посвящена исследованию права на защиту в условиях реформирования хозяйственного судопроизвод-
ства. Определены составляющие права на защиту, обосновано, что право на защиту в хозяйственном судопроиз-
водстве имеет абсолютный характер. Предложено понятие права на защиту в хозяйственном судопроизводстве.
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The article is devoted to the study of the right to protection in the context of reforming economic justice. The compo-
nents of the right to defense are determined, it is substantiated that the right to protection in economic legal proceedings 
is absolute. The definition of the right to protection in economic legal proceedings is proposed.
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постановка проблеми. трансформаційні про-
цеси в суспільстві, реформування економіки, гар-
монізація національного законодавства відповідно 
до міжнародних стандартів об’єктивно підіймають 
питання дослідження права на захист. водночас 
потрібно зазначити, що задля забезпечення реалі-
зації на практиці конституційних норм про судо-
вий захист прав та законних інтересів юридичних 
та фізичних осіб, держави, необхідно, щоб сучасне 
процесуальне законодавство володіло досконалим 
понятійним та категоріальним апаратом, який відпо-
відав би сучасним тенденціям розвитку суспільних 
відносин та базувався на наукових дослідженнях, 
скерованих на вдосконалення чинного процесуаль-
ного законодавства та його гармонізацію з європей-
ськими законодавчими стандартами. 

в умовах стрімкого розвитку економічної діяль-
ності суб’єктів господарювання виникає необхід-
ність забезпечення належного ступеню захисту 
учасників господарсько-правових відносин у випад-
ках виникнення господарських спорів між ними. 
ефективність господарського судочинства залежить 
не тільки від правильного визначення, застосування 
права на захист, а також від можливості його забез-
печення в умовах реформування судочинства, еконо-
міки та законодавства. 

Проголошення україною курсу на євроінтеграцію 
та побудову правової держави призвело до актуалізу-
вання питань стосовно вдосконалення прав людини 
та громадянина з урахуванням міжнародно-право-
вих стандартів. розширення співробітництва укра-
їни з міжнародними та регіональними організаціями 
визначило важливий напрямок, а саме – забезпечення 

належного захисту прав і свобод людини та громадя-
нина в україні. Права людини стрімко розвиваються 
протягом останніх років, це пов’язано з визнанням 
людини найвищою цінністю, у зв’язку з чим зміни-
лося відношення державної влади до людини, зміс-
тилися пріоритети права на захист тощо.

вказане свідчить про важливість та необхідність 
розгляду права на захист в умовах реформування 
господарського судочинства та обумовлює актуаль-
ність дослідження цієї тематики.

стан опрацювання. Право на захист у господар-
ському судочинстві було та залишається актуальною 
темою для аналізу та дослідження. однак окремого 
дослідження права на захист у господарському про-
цесуальному праві не здійснювалося. деякі питання 
права на захист в умовах реформування госпо-
дарського судочинства були окреслені в працях 
о.а. Беляневич, л.М. ніколенко, о.П. Подцерков-
ного, д.М. Притики, в.в. рєзніковой та інших вчених.

Мета статті – дослідження права на захист 
в умовах реформування господарського судочин-
ства, виявлення проблемних питань та вироблення 
пропозицій щодо їх удосконалення.

виклад основного матеріалу. ефективність 
господарського судочинства залежить від того, 
наскільки буде точно визначено право на захист 
та механізм його реалізації в національному законо-
давстві. Право на захист у господарському судочин-
стві виникає на підставі загального конституційного 
права на захист, що визначено статтею 55 конститу-
ції україни. тобто право на захист – це фундамен-
тальне право, що у свою чергу виступає гарантією 
всіх інших прав і свобод людини і громадянина. 
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Право на справедливий судовий розгляд, встанов-
лене в ст. 6 Європейської конвенції про захист прав 
людини і основних свобод, в якості одного з елемен-
тів включає і право учасника спору на ефективний 
доступ до суду, правомочному вирішити його справу.

Під час характеристики права на захист у гос-
подарському судочинстві як елемента загального 
конституційного права на судовий захист слід мати 
на увазі його абсолютний характер. тобто консти-
туційне право на судовий захист є правом на захист 
дійсно порушених, невизнаних або оспорюваних 
прав і законних інтересів фізичних та юридичних 
осіб, держави за допомогою господарського суду. 
водночас це право на правосуддя, яке за своєю 
суттю передбачає ефективне поновлення в правах 
і несумісне з помилковою діяльністю самого суду. 
стаття 4 гПк україни визначає, що ніхто не може 
бути позбавлений права на розгляд його справи 
у господарському суді, до юрисдикції якого вона від-
несена законом. 

конституційне право на судовий захист – це 
право, що гарантовано державою у визначеному 
законом порядку вимагати від суду як органу право-
суддя забезпечення суб’єктивних прав шляхом роз-
гляду, вирішення справи в залежності від його юрис-
дикції та прийняття справедливого рішення.

тобто правова природа права на захист має 
подвійний характер: з одного боку – конституційну 
складову частину, з іншого – процесуальну. це обу-
мовлено тим, що хоча право на захист встановлено 
конституцією україни, але умови і порядок реа-
лізації визначено процесуальним законодавством. 
конституційна складова частина визначає право на 
захист як правомочність суб’єкта права по відно-
шенню до держави в особі його судових органів, що 
здійснюють функцію судової влади; право на діяль-
ність суду щодо захисту порушених або оскаржених 
прав, охоронюваних законом інтересів.

Процесуальну складову частину права на захист 
можливо поділити на наступні складники: право на 
звернення до суду за захистом, право на отримання 
судового захисту, право на перегляд незаконного 
(помилкового) рішення, право на виконання судо-
вого рішення. всі ці елементі в сукупності склада-
ють право на захист. неможливо реалізувати право 
на захист без можливості права на перегляд у разі 
ухвалення помилкового судового рішення або неви-
конання судового рішення.

Право на звернення – це можливість зацікавле-
ної особи звернутися до суду для порушення судо-
вого провадження з метою захисту його порушеного 
права або законного інтересу.

Передумовою реалізації права на захист повинна 
бути доступність правосуддя. тобто судочинство має 
бути доступним для зацікавлених осіб, а саме тери-
торіальне розташування суду за умови зручності 
зацікавлених осіб; мати розумний та оптимальний 
підхід до створення спеціалізованих судів відповід-
ної судової підсистеми; мати достатній кадровий 
склад з метою забезпечення якісного розгляду справ 
у розумні строки. 

наступною передумовою права на звернення 
є правоздатність зацікавлених осіб. стаття 20 гк укра-
їни встановлює, що держава забезпечує захист прав 
і законних інтересів суб’єктів господарювання та спо-
живачів. кожний суб’єкт господарювання та споживач 
має право на захист своїх прав і законних інтересів. 
в умовах реформування господарського судочинства 
та законодавства з’явився новий інститут «електро-
нне правосуддя», метою якого є прискорення роз-
гляду справ та ухвалення законного та обґрунтованого 
рішення, що також сприяє реалізації права на захист.

Право на отримання судового захисту – це право 
зацікавленої особи на використання визначеного 
законом механізму захисту своїх прав та інтересів 
у господарському судочинстві, а також реаліза-
ція права на здійснення захисту свого конкретного 
права або інтересу, що забезпечено обов’язком суду 
стосовно використання всіх встановлених процесу-
альним законом можливостей для правильного і сво-
єчасного розгляду справи і ухвалення законного, 
справедливого та обґрунтованого судового рішення.

Підставами виникнення права на отримання 
судового захисту є юридичні факти, що визначають 
можливість розгляду справи по суті та прийняття 
законного та обґрунтованого рішення.

Право на перегляд незаконного (помилкового) 
рішення – це право зацікавленої особи на вико-
ристання механізму перегляду судового рішення 
у випадках, встановлених процесуальним законо-
давством, що забезпечено обов’язком вищестоящого 
суду розгляду незаконного (помилкового) рішення 
та ухвалення справедливого рішення.

Право на виконання судового рішення – це право 
зацікавленої особи на отримання результату, зазначе-
ного в судовому рішенні, що забезпечено обов’язком 
визначених осіб.

тобто право на захист проходить стадії виник-
нення, здійснення, перегляду і припинення. учас-
никами права на захист є зацікавлені особи, визна-
чені господарським процесуальним законодавством, 
у тому числі господарський суд. тому можливо зазна-
чити, що право на захист включає не тільки публічні 
інтереси, а також приватні.

крім того, право на захист включає дві складові 
частини – процесуальну та матеріальну; процесу-
альну – тому, що неможливо захистити неправо-
мірно порушене право або законні інтереси; матері-
альну – тому, що захисту підлягає лише порушене 
або неправомірно оспорюване право, або законний 
інтерес, і для винесення законного та обґрунто-
ваного рішення необхідно правильно встановити 
характер спірних правовідносин, зміст матеріальних 
прав і обов’язків сторін. 

Право на звернення до господарського суду за 
захистом порушених, невизнаних або оспорюваних 
прав і законних інтересів фізичних та юридичних 
осіб, держави нерозривно пов’язано з матеріаль-
ним правом принаймні у двох відносинах, а саме: 
воно виникає лише з порушенням суб’єктивного 
господарського права, або коли це право оскар-
жується іншими особами; підставою вимоги про 
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захист є порушені матеріальні права або права, що 
оскаржуються. тому з матеріально-правової точки 
зору немає перешкод до того, щоб розглядати право 
на захист у його матеріально-правовому аспекті як 
одну з правомірностей самого суб’єктивного права 
[1, с. 105–106]. але право на захист, що виникло на 
підставі матеріального права, може бути реалізовано 
не тільки шляхом звернення до господарського суду. 
стаття 20 гк україни визначає, що кожний суб’єкт 
господарювання та споживач має право на захист 
своїх прав і законних інтересів. Права та законні 
інтереси зазначених суб’єктів захищаються шляхом:

– визнання наявності або відсутності прав;
– визнання повністю або частково недійсними 

актів органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування, актів інших суб’єктів, що супер-
ечать законодавству, обмежують права та законні 
інтереси суб’єкта господарювання або споживачів; 
визнання недійсними господарських угод з підстав, 
передбачених законом;

– відновлення становища, яке існувало до 
порушення прав та законних інтересів суб’єктів 
господарювання;

– припинення дій, що порушують право або 
створюють загрозу його порушення;

– присудження до виконання обов’язку в натурі;
– відшкодування збитків;
– застосування штрафних санкцій;
– застосування оперативно-господарських санкцій;
– застосування адміністративно-господарських 

санкцій;
– установлення, зміни і припинення господар-

ських правовідносин;
– іншими способами, передбаченими законом.
Право на захист у його матеріально-правовому зна-

ченні – це можливість зацікавленої особи використо-
вувати дозволені законом засоби щодо захисту пору-
шених, невизнаних або оспорюваних прав і законних 
інтересів, у тому числі можливість звернення до 
господарського суду, інших компетентних держав-
них органів або самозахист. в умовах реформування 
господарського судочинства, під час удосконалення 
процесуального законодавства виникла можливість 
захисту свого права за допомогою врегулювання 
спору за участю судді (глава 4 гПк україни).

Право на захист здійснюється за допомогою 
встановленої законодавством процесуальної форми 
з метою захисту суб’єктивного матеріального права. 
але звернення до суду ще не означає надання самого 
судового захисту. господарський суд зобов’язаний 
встановити порушені права та законні інтереси 
зацікавленої особи, визнати їх дійсно порушеними, 
визначитися, який закон треба застосовувати, та при-
йняти законне та обґрунтоване рішення.

вчені по-різному тлумачать право на захист, а 
саме як: надану уповноваженій особі можливість 
застосування заходів правоохоронного характеру 
для відновлення її порушеного права або права, що 
оскаржується [2, с. 240]; складову частину самого 
суб’єктивного права поряд із правом на власні 
дії, а також правом вимагати певної поведінки від 
зобов’язаних осіб [3, с. 24]; самостійне суб’єктивне 
право [4, с. 17]; інститут матеріального права, 
оскільки воно виникає в разі порушення матеріаль-
них прав або інтересів, які охороняє закон [5, с. 31]; 
категорію процесуального права [6, с. 65]; одночасно 
інститут матеріального та процесуального права 
[7, с. 2–3]; універсальний інститут процесуального 
і матеріального права [8, с. 135].

Право на судовий захист є комплексним понят-
тям, яке може бути визначене як гарантоване кон-
ституцією україни право на звернення до судових 
органів у разі порушення прав, законних інтересів 
уповноваженої особи, яке конкретизується в матері-
альних галузях права. Процесуальний аспект права 
на судовий захист включає встановлення процедури 
реалізації такого права та дозволяє визначити його 
як право на звернення до судових органів, на ініціа-
цію судового процесу [9, с. 334–335].

висновки. на підставі здійсненного аналізу 
можливо зробити наступні висновки. Право на 
захист у господарському судочинстві – це звер-
нення та здійснення захисту на підставі встанов-
леного законодавством процесуального порядку, 
результатом якого буде ухвалення законного 
та обґрунтованого судового рішення і його вико-
нання. особливістю права на захист є те, що 
наявність або відсутність порушеного права не 
пов’язано ні з можливістю звернення до суду, ні 
з можливістю отримання судового захисту.
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